
CERCETARILE ARHEOLOGICE DE LA CUR TENI - DEALUL VIEI 
ŞI DEALUL PIETRARIEI (JUD. VASLUI) 

CONSTANTIN ICONOMU 

In cadrul campaniilor de cercetări arheologice de la Curteni, în afară de săpăturile 
de la punctul Valea Merilor din anul 1973 l, a fost efectua.u un sondaj pe Dealul Viei sau 
Dealul Viilor, În locul unde apăreau la suprafaţă fragmente ceramice. 

Dealul Viei, aflat la sud-est de Valea Merilor, ca formă de relief este alungit, cu creasta 
înaltă şi îngustă, orientată pe direcţia nord-sud. Dacă limita sa sudică se pierde în culmea 
podişului păduros ce mărgineşte Valea Lohanului, capătul său de nord coboară în terase spre 
actuala aşezare Curteni. 

Pantele de est sînt abrupte În partea superioară, pentru ca la baza dealului să fie line, 
prielnice aşezări lor şi culturilor. Pantele de vest şi nord-vest, mai domoale, sînt fragmentate 
de rîpi mici create de izvoare. 

Sondajul nostru de mică amploare a fost efectuat pe pantele de nord-vest, acolo unde, 
În cursul cercetărilor de teren, au fost adunate fragmente ceramice, tipice pentru cea de a doua 
epocă a fierului (fig. 1-2). 

Inainte de a începe prezentarea rezultatelor cercetărilor facem precizarea că pantele 
Dealului Viei au fost plan.tate în trecut cu vie, de unde şi originea toponimului. Această 
situaţie explică de ce stratul de cultură, şi aşa destul de subtire, a fost răvăşit de lucrările 
agricole mai vechi. 

Cercetările din anul 1974 au afectat o suprafaţă de 150 m2 şi o adîncime maximă de 
0,60 m ce s-a obtinut numai În groapa de bordei. 

Din punot de vedere stratigl'llfic, suli sotul vegetal, gros de 15-20 cm, se găseşte un 
strat negru de cultură de 20-30 cm ce conţine resturi ceramice, cărbuni, oase, cenuşă etc. 
şi care pe alocuri include şi solul vegetal, în care de asemenea apare material arheologic 2 
(fig. 4). 

Sub stratul de cultură propriu-zis se găseşte groapa de bordei în care umplutura din 
pămînt nisipos este de culoare mai deschisă, conţinînd un bogat material arheologic. 

In cuprinsul sondajului efectuat pe Dealul Viei, au fost descoperite o groapă de bordei 
şi o groapă de deşeuri, ambele conţinînd resturi ceramice şi diverse obiecte mărunte. Groapa 
de bordei avea o formă aproximativ ovală, alungită, cu axele de 7 X 5 m orientată în sensul 
lungimii pe curba de nivel, În direqia est-vest (fig. 3). In partea de vest a gropii se afla 
o deschidere de 2,5 m, ce poate fi considerată drept intrare. Groapa de bordei avea În pr�fil 

1 C. Iconomu, Cercetările arheologice din locuirea hallstattiană tîrzie de la Curteni-Vaslui, 
Cercetări istorice, IX-X, 1978-1979, p. 177-236 ; idem, Dacia, N. S., XXIII, 1979, 
p. 79-91. . 

2 In anumite porţiuni sub stratul de sol vegetal ce conţinea fragmente ceramice apare 
pămîntul galben. 
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forma albiată, spre margini atingînd adîncime!! de 30-40 cm iar spre centru 60 cm. In 
interiorul gropii, cu excep�ia unor resturi de varră de lut, întărită prin foc şi dispusă com
pact în centrul bordeiului peste o po�iune de nisip, nu s-a găsit nici o altă amenajare gos
podărească. 

Fig. 1 .  Cuneni - Dealul Viei văzut de pe Dealul Pietrăriei. 

Fig. 2. Curteni - Dealul Viei, cu locul săpăwrilor văzut de la Valea Merilor. 
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Printre obiectele descoperite În umplutura gropii de bordei, în care se mai găseau căr
buni, cenuşă şi numeroase fragmente ceramice, enumerăm : 

Un vas ceramic (î =20 cm) aproape Întreg, ieşVt: la iveală În centrul bordeiului sub 
spărturile de vatră, unde s-a găsit culcat pe o parte ; poziţia aceasta s-ar putea datora fie 
unor practici rituale legate de cultul vetrei, fie unei simple întîmplări (fig. 5/1 ; 7/1). Acest 
vas, lucra�t cu mîna, din pastă neagră la exterior şi brună În interior, uşor lustruit şi relativ 
de bună calitate are formă globulară, cu gltul cilindric, înalt şi buza uşor răsfrîntă la extc
nor. La limita dintre corpul vasului şi gîtul cilindric se găseşte un mic prag oblic, elemenm 
care se mai întîlneşte la un vas lucrat la roată 3 din punctul Cun:eni-Valea Merilor. 

Un mic creuzet conic (d =4, 1  cm) din ceramică, Întreg, a fost găsitJ plin cu cărbune 
(fig. 6f6). 

Trei fusaiole fragmentare de formă bitron(onică sau inelară, turtită. 
Alături de resturile de vatră spartă a apărut o rîşniţă de piatră de formă alungită şi 

alb iată în partea utilizată (fig. 6/5 ; 7 /7). Un frecător din piatră de rîu, descoperit În săpă
ttlră, ar putea fi pus, ca întrebuinţare, în legătură cu această rîşniţă. 

De asemenea, din inventarul gropii de bordei fac pa11te şi cîteva unelte de fier : o daltă 
fără vîrf, rectangulară În secţiune (fig. 6/10 ; 7/4), un Împungător ascuţit la ambele capete, 
pătrat în secţiune (fig. 6/9) şi un cîrlig, probabil de undiţă (fig. 6j14). 

In afară de aceste obiecte, În groapa de bordei a fost găsită şi o mărgică din pastă de 
sticlă albastră, În formă de sferă rur.rită (fig. 6/13). 

La nord-vest de groapa de bordei, la distanţa de 9 m au fost surprinse contururile unei 
gropi menajere rotunde cu diametru! de 2,5 m şi adîncimea de 0,50 m ce conţinea fragmente 
ceramice, oase, cărbuni, cenuşă şi nisip. In cuprinsul şanţurilor, În porţiunea dintre groapa 
de bordei şi groapa menajeră au fost găsite şi alte obiecte cum sînt : un cuţit de fier cu pe
duncul avînd muchia dreaptă şi tăişul curb (fig. 6/8), un alt cuţit cu peduncul răsucit şi 
tăişul curb, ce ar fi putut servi ca brici (fig. 6/11 ; 7 /3), fragmente metalice insuficient de 
tipice şi o cute (fig. 6;7). 

Cel mai numeros material arheologic Înregistrat, atît în umplutura gropilor de bordei 
şi menajeră, cît şi pe cuprinsul şanţurilor, îl constituie fragmentele ceramice. 

Dintre acestea s-a descoperit un singur ciob, din pastă gri, fină, compactă, reprezentînd 
buza şi toarta unui castron lucrat la roată ce imită lekane-le grecesc şi care se mai întîlneşte 
în zonă la Curteni-Dealul Pietrăriei dt şi la Huşi-Comi (fig. 5/11 ; 7 /8) 4• Celelalte sînt 
fragmente ceramice de vase lucrate cu mîna, tipice pentru aşezările şi necropolele traco-dacicc 
din Hallstattul tîrziu şi Latene-ul timpuriu. Dintre acestea, cel mai răspîndit este vasul-sac 
de dimensiuni mici şi mijlocii, atestat prin numeroase fragmente (fig. 5/2-4). Ca şi cel 
din Valea Merilor, vasul-sac de la Dealul Viei are, de cele mai multe ori, sub buză brîie 
alveolate (fig. 5/3), mai rar crestatc, Într.erupte de apucături ascuţite, ridicate În sus ; 
e'\ istă Însă şi exemplare fără brîu (fig. 5/2). o variantă a ace�tei forme, erezintă, În loc 'de 
decorul de brîu de sub buză, un şir de ove adîncire întrerupto de apucatori În formă de 
limbă (fig. 5/4). Alte cîteva fragmente descoperite permit să mai identificăm forma de va! 
bitronconic cu apucători pla:te şi oala conică decorată cu butoni aplatizaţi de diferite dimen
siuni (fig. 5f5, 7). Un singur ciob poate aparţine tipului de vas piriform cu gîtul mare şi 
larg, decorat cu brîu continuu, fără alveole (fig. 5/6). Străchinile sînt reprezentate prin vase 
cu buza Întoarsă înăuntru şi cu buza aplec•tă spre exterior. Din c;!l'Cgoria străchinilor cu 
buza Întoarsă spre interior (fig. 5/8. 12 ; 7!2, 5), sînt Întîlnite ambele variante cu umărul 
unghiular şi cele cu umărul curbat lin. Torţile sînt orizontale, la unele observîndu-se proemi
nenţele l�terale ca urmare a influenţei străchinilor greceşti de tip lekane. 

Străchinile cu buza aplecată spre exterior sau evazate sînt mai puţin numeroase şi nu 
pot fi Încadrate tipologie din cauza stării lor fragmentare (5/9, 10 ; 7 /11).  

La Dealul Viei nu dispunem de căni, deşi un număr destul de ma.re de torţi rotunde 
sau dreptunghiulare în secţiune ar presupune existenţa lor. Aces.tor tipuri de vase enumerate 
mai sus li se adaugă şi cîteva mici pahare de formă IConică, foarte rudimentar lucra·te 
(fig. 6/12, 15), un dop ceramic realizat dintr-un ciob şi cîteva fusaiole de formă bitronconică 
(fig. 6/1 ), în formă de sferă turtită (fig. 6/2 ; 7 f6), cilindrică (fig. 6/3 ; 7 /9) sau cilindrică 

3 C. Iconomu, Cercetări istorice, IX-X, 1978-1979, p. 216 şi fig. XXVII/2 ; 
XXVIII!! ; Dacia, N. S. XXIII, 1979, p. 86 şi fig. 6f6. 

4 S. Teodor, Violeta Bazarciuc, Co11rideraţii privind cultura geto-dacică din Moldova 
Î11 recolele IV -III î.e.n., Acta Moldaviae Meridionalis, Anuarul Muzeului judeţean Vaslui, 
I, 1979, p. 59 şi fig. 3 /4. 

9 - Cercetări istorice 206 
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Fig. 3. Curteni - Dealul Viei. Planul gropii de bordei. 
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cu ?o�ozităţi 1� mijloc (fig. 6/4 ; 7j10). !n general, pasta vaselor de la Dealul Viei este 
grostera, poroasa şi neuniform arsă. Vasele sînt de culoare neagră, neagră cenuşie, brună, 
cărămizie, uneori cu diferenţe de nuanţe pe suprafeţe ori în spărtură. 

Prezentînd materialul ceramic, facem remarca că În acest sondaj nu s-a descoperit nici 
un fragment de vas grecesc şi nici un alt vas din pastă gri-cenuşie care să poată fi legat 
de piesele descoperite În aceeaşi localitate, În punctul Valea Merilor. 

Sondajul Întreprins la Curteni-Dealul Viei ne-a permis să stabilim aici existenţa unui 
bordei cu un singur nivel, constatare care se Întemeiază atit pe baza observaţiilor stratigrafice, 
cît şi prin studiul materialului ceramic care s-a dovedit a fi unitar sub raport cronologic 
şi ti pologic. 

Dacă materialul arheologic ieşit la iveală este În cea mai mare parte destul de atipic, 
putînd fi atribuit sfîrşitului i!pocii hallstattiene şi începutului Latene-ului, fragmentul de 
castron lucrat la roată (fig. 5;11 ; 7j8) ne permite o datare mai strînsă, prin raportarea 
lui Ia formele similare din aşezarea de la Huşi-Corni, ce apaqine celei de a doua epoci 
a fierului s. 

Ultimul sondaj de la Curteni efectuat pe DealuL Pietrăriei 6 a fosti determinat de des
coperirea in cursul cercetărilor de teren a unor fragm� ceramice ce aparţineau celei de 
a doua epoci a fierulu.i. Posibilităţile de a efectua săpături au fost limitate însă de faptul 
că in acest punct se găsea o întinsă plantaţie de vie şi ca atare nu s-a putut executa decît 
un sondaj, Într-o porţiune necultivată. 

5 Idem, p. 59 ; Silvia Teodor, Aşezarea geto-dacicZi de la H uşi-Corni, Thraco-dacica Il,  
198 1 ,  p. 182-183, fig. 25 /1 ; 26 /4. 

6 La Curteni s-a mai Întreprins un sondaj de mici proporţii la punctul Redi. Deoarece 
stratul de cultură subţire şi la suprafaţă a fost distrus de arăturile adînci s-au pus în evi
denţă resturile sfărîmate şi cîteva fragmente ceramice insuficient de tipice încadrate în 
mare În a doua epocă a fierului. 
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Fig. 5. Curteni - Dealul Viei. 

6 

AmplasamentuL săpăturii se găseşte În punctul "La Ruptură" aflat pe drumul Şişcanilor, 
la capătul de nord-est al plantaţiei, într-un loc de arătură, unde la suprafaţă se observau 
pete de culoare închisă În pămîntul galben şi fragmente de cioburi (fig. 8-9). 
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Fig. 7. Curteni - Dealul Viei. 

Este demn de notat că pe pantele de sud-vest ale Dealului Pietrăriei, În plantaţia de 
vie, au putut fi adunate În cursul cercetărilor de teren fragmente ceramice din cea de 
a doua epocă a fierului ceea ce arată că aici se găsea În vechime o Întinsă aşezare dacică 
deschisă. 

Săpăturile arheologice Întreprinse pe parcursul a trei campanii ( 1974-1975) au pus 
În evidenţă două gropi de bordeie suprapuse. 

Primul dintre ele, cel mai mic şi cel mai adinc, are axele de 6 X 5 m şi a fost practic 
desfiinţat de < ătre cel de al doilea bordei care reprezintă lărgirea vechii gropi, astfel încît 
s-a obţinut un mare bordei cu axele de 1 8 X  l 3  m avînd în interiorul său trei nivele bine 
distincte (fig. 10-1 1) .  

Groapa bordeiult:i mare, de formă ovală, este orientată cu axul lung pe direcţia sud-est 
-- nord-vest, cu intrarea în partea de sud-est. Groapa nu se delimitează clar În solul galben, 
Între solul viu şi groapa propriu-zisă af!l'ndu-se Întotdeauna o porţiune intermediară de sol 
galben pigmentat sau colorat treptat în negru. S-a observat de asemenea că, în cîteva locuri, 
în afara marginii gropii se găseau dărîmături de chirpici cu impresiuni de pari şi nuiele, pro
venite din lutuiala de la pereţi. 
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Fig. 8. - Curreni - Dealul Pietrăr:ei, cu locul săpăturii, văzut de la V:tle:t ;VIerilor. 

Fig. 9. Curteni - Dealul Pietrărici, cu Incui ' săpăturii. 
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Fig. 10. · Curteni - Dealul Pietrărici. Planul !;ropii de bordei. 

1 0  

In cursul săpiturilor au fost descoperite porţiuni din podeaua feţuită cu lut  ş i  nisip 
care, .din punct de vedere stratigrafic, corespund cu nivelul ce l mai vechi. In interior au fost 
puse În evidenţă mai multe vetre, dintre care aceea din centrul bordeiului era uşor înălţată 
faţă de podea ; a doua vatră era de fapt o porţiune de podea neamenajată, puternic înroşită 
de ardere, ceea ce dovedeşte practica de a se face focul direct pe podeaua lutuită care s-a 
transformat în chirpici. 

· 

A treia vatră, de formă ovală, amplasată În colţul de nord, era realizată 'din argilă 
compactă, bine feţuită şi i'nconjurată de o ' gardină de lut. De asemenea., la in.,trare s-a putut 
observa o porţiune de arsură compactă, ceea ce ar reprezenta o vatră improvizată ce aparţine 
ultimului nivel de locuire. Celelalte vetre din nivelele superioare au fost distruse de locuirile 
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sutcesive, fiind indicate doar de zone compacte de pămînt negru ars, cenuşă, chirpici şi pietre 
partial fasonate. 

Atît la Curteni-Valea Merilor cît şi la Curteni-Dealul Pietrăriei s-a observat obiceiul 
de a utiliza aceeaşi groapă de bordei vreme îndelungată. Se pare că succesorii se multumeau 
să bătătorească vechiul nivel ce conţinea resturi de cuLtură materială, dărîmături şi cenuşă 
pînă cînd se umplea groapa bordeiului, după care se reîncepea, în alt loc, săparea unei noi 
gropi de bordei. 

Groapa bordeiului de la Dealul Pietrăriei, de dimensiuni a:tÎt de mari, fiind relativ 
adîncă (nivelul cel mai vechi în partea de mijloc se găsea la - 1,20 m) se ajungea astfel 
la straturile umede de pămînt aflate în con.tact cu pînza de apă freatică. Iată de ce, 
probabil, cu prilejul refacerilor locuinţei, resturile de cultură materială şi cenuşă nu erau 
evacuare ci lăsate pe loc. 

In cursul săpăturilor au fost observate şi alte amenajări gospodăreşti, cum sîrut: două 
lespezi late, aşezate pe saduri de pămînt În jurul verrei de la intrare, care ar fi putut servi 
drept scaune. Intrucî.n nu s-au găsit gropi de pari dispuse pe margini ci doar două gropi 
amplasate În jumătatea de nord a bordeiului este greu de stabilit cum arăta acoperişul. Este 
posibil ca acesta să fi fost În două ape, sprijinit la mijloc de pari şi amplasat pe groapa 
bordeiului. Subliniem că e§te exclus ca groapa cercetată la Dealul Pietrăriei să fi fost alt
ceva decît o groapă de bordei (groapă de gunoaie, groapă rituală) deoarece in situ au fost 
descoperite vetre şi portiuni din lutuiala de podea. 

Inventarul descoperit este bogat şi variat fiind alcătuit� din ceramică, obiecte de metal, 
de os sau sticlă. Din studiul Întreprins nu s-au putut stabili diferente notabile din punct de 
vedere cronologic între cele trei nivele de locuire dirl groapa bordeiului mare. Din materialul 
descoperit menţionăm În primul rînd ceramica, în cea mai mare parte în stare fragmen.tară, 
dar şi cîteva vase aproape întregi. 

Ceramica, după tehnica de lucru, se Împarte În vase lucrate cu mBna şi la roată. 
Dintre vasele lucrate cu mîna au fost documentate unnă.toarele forme : 

Vasul-sac sau vasul cu pereţii aproape drepţi, atestat doar prin fragmente (fig. 12/1-3 ; 
13/1-2). In general, formele de la Curteni-Dealul Pietrăriei sînt de dimensiuni mijlocii 
(15-25 cm diametru) şi sînt modelate din pastă .poroasă, arsă inegal, peretii vaselor avînd 
culoarea cenuşie, brun-cenuşie sau gălbui-roşiatică, neuniformă. Col mai frecvent tip este 
vasul cu brîu alveolat dispus sub buză şi întrerupt de apucători În formă de limbă. Deşi 
această formă este arestată numai prin fragmente, vasul în formă de sac este destul de bine 
cunoscut pentru a presupune existenţa a patru apucători dispuse la capătul a două diametre 
perpendiculare. Variantele acestei forme sîn.t date de modul diferin de ornamentare. In afară 
de vasele cu brîie alveolate, au fost atestare şi exemplare cu brîie crestate. Uneori În locul 
apucătorii în formă de limbă este preferat butonul . cilindric plasat pe brîu. De notat că, 
in afară de fragmentele cu brîie sub buză, există şi brîie caro pornesc oblic din dreptul apu
cătorilor sau a brîului orizontal pînă la baza vasului. Alte variante ale vasului-sac sint repre-
7<:ntate de piesele cu apucă.toare şi fără brîu (fig. 12/3) şi .de exemplarele decorare sub buză 
cu motivul de ove adîncire, dispuse în şir şi Întrerupte de apucători. 

Este demn de · semnalat faptul că la unele vase din această categorie apare la buză 
tendinţa de profilare, în sensul unei îngroşări a marginii către ex.rerior (fig. 12/1 ; U/1). 

O altă categorie de vase reprezentate la Curteni-Dealul Pietrăriei este oala piriformă 
(fig. 1 2/8 ; 15/11) .  Faţă de vasul-sac această formă estLmult mai putin răspîndită. Un frag-
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ment mai  mare permite reconst•tuuea acestui vas care are apucăton m fonnă do limba 
plasate pe diametru! maxim iar fundul este mic şi uşor profila Calitatea pastei este aceeaşi 
ca la vasele sac, dar se observă în plus lustruirea suprafeţei cu un obiect de lemn sau os, 
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fig. 13 .  Curreni - Dealul Pierrărici. 

care a lăsat urme de linii verticale. Din categoria vaselor globulare, face par.te şi un fragment 
a cărui apucătoare conică este plasată sub buză (fig. 1 2/4 ; 1 3/5). 

Alt tip de vas a.restat la Curteni-Dealul Pietrăriei este oala cu buza răsfrîntă la exte
rior, din care s-au găsit numai fragmente, care se aseamănă întrucîtva cu vasul sac. De notat 
că la această formă lipsesc brîiele şi apucătorile În f�rmă de limbă, qar apar butoni, aplatizaţi 
(fig. 1 2/5-7 ; 1 3/3-4, 6). 

Un tip de vas oarecum deosebit, din care s-au descoperit numai fragmente, este forma 
cu muchia buzei mult lăţită şi îngroşată şi care prin reconstituire în desen permite recu
noaşterea castronului cu pereţii conici (fig. 12/9, 1 2). 

Enumerăm un fragment cu uluc de scurgere la  buză documentat şi la Curteni-Valea 
Merilor (fig. 1 3/8 ; 14/1), cîteva cioburi de la vase cu gura cilindrică din pastă. subţire� 
(fig. 1 2/10) şi un fragment dintr-un vas bitronconic cu apucători plate pe diametru) maxim 
(fig. 1 2/1 1 ; 1 3/7). • 

Străchinile, o altă formă de bază, sînt foarte larg reprezentate prin exemplarele cu 
buza aplecată spre interior, cu cele două variante (cu umărul curbat lin şi cu umărul drept) 
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Fig. 14.  Curteni - Dealul Pietrăriei. 

şi formele cu buza aproape verticală. O variantă hibridă, preprezent:ttă de străchini de m•n 
dimensiuni, are forma conică. 

Remarcăm, la Curteni-Dealul Pietrăriei, absenţa străchinilor cu buza evazată, spre doo
sebire de săpătura de la Curteni-Valea Merilor unde acest tip de vase, lucrate cu mîna 
sau la roată, era larg răspîndbt. 

Cel mai frecvent se întîlnesc la Cuneni-Dealul Pietrăriei străchinile cu buza aplecată 
spre interior sau aproape verticală, cu umărul curbat lin sau unghiular, într-un număr 
ridicat de variante da.te de forma torţilor (fig. 14/2, 5-10 ; 15/1-2, 4, 6). Astfel, se 
ÎntÎlnesc toqi orizontale cu orificiu vertical, aplicate lîngă buză ori sub buză (fig. l.l/9 ; 
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Fig. L i .  Curteni - Dealul Pietrărici. 

1 4/2, 7) ; ex1sta apoi torţi orizontale cu capătul uşor ridicat În sus, margm1te simetric de 
două protuberanţe care amintesc vasele ceramice gri-cenuşii, lucrate la roată, de tipul lekane 
(fig. 13/1 2 ; 14/7). Un număr relativ mare de fragmente de străchini sînt prevăzute cu 
apucători late, cu o mică perforaţie verticală (fig. 14/6 ; 15/2), dar se întîlnesc şi exemplare 
cu apucători mai mici şi fără yerforaţie (fig. 14/1 1 ; 1 5/5). 

Dintre excepţii, enumeram un fragment cu toana semirotundă dublă (fig. 1 4/5 ; 15/1), 
un ciob cu toar.ta semirotundă alungită, În formă de potcoavă, aplic�tă în Întregime pe 
marginea buzei verticale (fig. 1 4/10 ; 1 5/4) şi un alt fragment cu apucătoare mică, fără 
perforaţie, decorat cu un cordon plastic pe corpul străchinii (fig. 1 4/8 ; 1 5 /6). 

' 

Derivate din categoria străchinilor cu buza aplecată În interior se numără şi un exem
plar cu buza aproape ver,ticală (fig. 1 3/1 1 ; 14/3) şi un al doilea de formă conic�, ambele 
de dimensiuni mijlocii (fig. 1 3/10 ; 14/4). 

Dintre străchinile cu buza verticală s-au întîlnit doar două mici fragmente cu muchia 
buzei lăţită (fig. 1 4/ 1 2-13). 

Incheind enumerarea străchinilor de la Curteni-Dealul Pietrăriei, notăm două frag
mente de străchini minia.rurale cu rudimente de apucători (fig. 1 4/9 ; 1 5/3). 
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16 

In afară de străchini, la Curteni-Dealul Pietrăriei sînt reprezentate şi cănile cu o sin
gură toartă. Forma de bază este cana bitronconică cu buza uşor evazată şi .toana puţin supra
înălţată peste muchia buzei. Torţile sînt rotunde în secţiune sau late, în formă de panglică. 
Dintre exemplarele mai bine conservare semnalăm o cană bitronconică cu buza uşor evaza.tă 
şi toarta fragmentară (fig. 15/12 ; 1 6/4). O altă piesă din pastă roşie-cărămizie, lustruită, 
are forma bitronconică şi toana lată, decorată cu caneluri În lungime (fig. 15/10 ; 16/1). 
Pe umărul vasului apare un decor de bandă în zigzag încadra.t de două linii orizontale inci-
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Fig. 1 7. Curteni - Dealul Pietrăriei. 

1 4 3  

zate. Un alt fragment este d e  formă globulară, c u  buza aplecată spre interior (fig. 16/2 ; 
1 8/2). De la toarta lată, în partea superioară, sub buză, pleacă un prag orizontal. Un ex�m
plar de cană, miniawral, cu toartă spană, permite completarea acestei categorii de vase 
atestate În aceste săpături (fig. 16/6 ; 18/1). 

Cu excepţia piesei cu decor în zigzag, cănile sînt din pastă gri-cenuşie, por�asă, cu 
pereţii groşi, arşi inegal. 
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Fig. 1 8 . Curteni - Dealul Pietrăriei. 

In repertoriul ele forme ceramice de la Curteni-Dealul Pietrăriei pot fi incluse şi 
paharele de formă cilindrică sau conică, ce nu depăşesc ca inăl�ime 10 cm. Pasta acestora 
este grosolană, neagră-cenuşie, arsă neuniform. Dimensiunile mici şi lucrul cu mîna dă acestor 
vase un aspect grosier. Cîteva ceşcuţe conice, fără toartă completează repe.rtoriul vaselor 
de mici dimensiuni (fig. 1 6 / 3, 5, 7-14, 1 7, 1 9-20 ; 1 8 / 4, 9). 

In încheierea prezentării · formelor de vase lucrate cu mîna, enumerăm cîteva fragmente 
de la o serie de piese a căror formă nu o putem reconstitui : o toartă foarte groasă, plasată 
orizontal de la un vas de mari dimensiuni, o buză de vas cu manşon interior de la un 
recipient, probabil globular sau piriform (fig. 1 6 / 21 ; 1 8 / 3), două fragmente de vase decorare 
cu măt'urica sau cu linii incizate, porţiuni din fundul unor vase de mari dimensiuni care 
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prezintă tendinţa de profilare, adică de aparitie a unei baze inelare foarte rudimentare 
(fig. 1 6 1  1 6). 

Ceramica lucrată la roată se Înparte în ceramică grecească şi ceramică gri-cenuşie. 
Ceramica grecească este reprezentată În exclusivitate prin fragmente de amfore atipice. 

Cioburile descoperite sînt variate ca pastă şi ardere ; se îmîlnesc fragmente de culoare 
gălbuie, roşcată, · cu microprundişuri de culoare neagră şi cu mica. Un fragment' de toartă 
este rotund în secţiune. 

Ceramica gri-cenuşie lucrată la roată este reprezentată de o singură formă atestată numai 
prin fragmente ; e vorba de castronul cu marginea buzei verticală, cu corpul conic şi fundul 
aşeza; pe _o bază� profilată �fig. 1 5/7:-9 ;  16/15  •

. _
1 8). _La exteri_or, pe buză, se . află o 

toarta sem1rotunda, onzontala, cu capatul uşor ndteat In sus, ŞI ca decor, motivul de 
val incizat cu un instrument cu vîrful rotunjit. Pereţii sînt groşi, din pastă fină, bine arsă. 

In afară de vase, la Curteni-Dealul Pietrăriei au fost descoperite şi alte obiecte de 
ceramică. Notăm în primul rînd fusaiolele care, după formă, se Împart în exemplare bitron
conice (fig. 1 7 / 1-2 ; 1 8 / 1 1-12), în formă de sferă tunită (fig. 1 7  / 3-4), cilindrice 
(fig. 1 7  /5), rotunde şi plate (fig. 1 7  / 6) şi piese bitronconice Îngustate la capete (fig. 1 7  / 7). 
Tipul de fusaiole rotunde şi plate de mari dimensiuni, atestat printr-o· piesă Întreagă (fig. 
1 7jl0 ; 1 8/6) şi un fragment ( 1 7/9 ; 1 8/ 1 3), a fost descoperit şi la Curteni-Valea Me
riior 7• Printre alte piese de ceramică se numără şi mosorelele (fig. 17 / 8  ; 1 8 /  10), proiectilele . 

7 C. Iconomu, Cen.dtări istorice, IX-X, 1 978-1 979, p. 220 şi fig. XXX/18 şi 
XXXI / 16. 

10 - CercetAri Istorice 206 
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' 

Fig. 20. Curteni - Dealul Pietrărici. 

În formă de sferă turtita (fig. 1 7/1 1) ,  un phallus (fig. 1 7/U ; 1 8/8), un ,dol zoomorf 
stilizat sau eventual un instrument de uz casnic (fig. 1 7 / 1 2 ; 18 /5) şi două fragmente de 
la un obiect a cărui Întrebuin�are nu o putem preciza. E vorba de două plăcuţe de lut de 
la o singură piesă a cărei formă iniţială era dreptunghiulară (fig. 1 7 / 1 4 ; 18 / 7). Pe una 
din feţe s-au practicat şiruri de perforaţii, dispuse pe trei rînduri, care nu răspund în partea 
opusă. Piesa are pasta neagră cenuşie, lustruită pe ambele feţe. 

Dintre obiectele de piatr::i, amintim o .::ute alungită (fig. 1 9/ 1 ; 20/1),  rotundă În 
secţiune, cu perforaţie de agăţat, o cute prismatică (fig. 19 / 2) şi una triunghiulară cu urme 
de crestături (fig. 1 9 / 3  ), care la origine a fost probabil un topor de piatră. 

Două piese de silex, o lamă şi un răzuitor au fost probabil "Împrumutate" din aşe
zarea neolitică Învecinată de la Olteneşti (fig. 1 9 / 4 ; 20 / 5-6). 

Obiectele de metal sînt puţin numeroase la Curteni-Dealul Pietrăriei. Se întîlnesc cu�ite 
fragmentare de fier, cu peduncul, avînd muchia lamei dreaptă, tăişul curb (fig. 1 9 /  10) şi 
Împungătoare de asemenea de fier, ascuţite la ambele capete (fig. 19 /5), pătrate În secţiune. 
O piesă de fier, ascuţită la vîrf, pătrată în seqiune şi cu manşon, ar putea fi vîrf de lance 
sau unealtă (fig. 1 9 /  9). 

In cursul săpăturilor, la mică adîncime, a ieşit la iveală şi o lupă de fier din care 
probabil se confecţionau unelte mărunte, cum ar fi cuţitele sau împungătoarele. 

Dintre obiectele de bronz, notăm o brăţară rotundă (fig. 1 9 / 6 ; 20 / 2), plan-convexă 
În secţiune, sudată la capete şi un vîrf de săgeată cu trei muchii şi perforaţie pentru cuiul 
de fixare de lemn (fig. 1 9 / 8 ; 20 /4).  

Obiectele de os sînt reprezentate de cîteva prăsele fragmentare atipice şi un vîrf de 
săgeată piramidal (fig. 1 9/7 ; 20/3), cu aripioare şi orificiu interior cilindric. Dintre piesele 
de sticlă, a ieşit la iveală o mărgică cu ·ochiuri (fig. 1 8 / 1 4) albastre pe fond galben şi 
un exemplar de mici dimensiuni, În formă de sferă turtită, din pastă de sticlă albastră. 

Spre deosebire de sondajul de la Curteni-Valea Merilor, săpăturilor de la Curteni
Dealul Pietrăriei şi Dealul Viei le revine meritul de a fi pus în evidenţă gropi de bordeie cu 
vetre şi lutuială de podea in situ, Ceea ce este totuşi deosebit la Curteni-Dealul Pietrăriei faţă 
de alte descoperiri similare sînt dimensiunile neobişnuit de mari ale gropilor de bordei. In 
urma săpăturilor mai vechi şi mai noi în aşezări deschise sau fortificate din Hallstattul tîrziu 
sau Latene - au fost puse în evidenţă locuinţe de suprafaţă şi bordeie, acesta din urmă 
fiind tipul principal de locuinţă e, pentru perioadele amintite. 

8 D. Berciu, Zorile istoriei În Carpaţi fi la Dunăre, Ed. şt., Buc., 1 966, p. 268. · 
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Cele mai vechi bordeie ş i  semibordeie s-au descoperit l a  Tariverdi 9, Alexandria 1°, 
Stînceşti 1 1, datate în secolele VI-V î.e.n. De asemenea din cea de a doua epocă a fierului 
se cunosc gropi de bordeie la Ogradena l2 Băiceni-Mlada n, :..:ernica 14, 1\Jbeşti 15, llotoşana 16, Mă
tăsaru 11, Cîrligei-Bucovăţ 18, Cucorăni 19 şi Lunea Ciurei 20. 

Ca formă, bordeiele şi semibordeiele po.t fi ovale, ca la Tariverdi. Stînceşti, Băiceni, 
Mătăsaru, rotunde, ca la Alexandria, sau rectangulare, ca la Cernica, Cucorăni şi Lunea Ciurei. 
Ca dimensiuni, cele mai mari sînt cele rectangulare de la Lunea Ciurei (dimensiuni maxime 
1 O X 5 m) şi Cucorăni (dimensiuni maxime (6 X 5 m) şi cele ovale de la Băiceni (dimen
SIUni maxime 5,80 X 4,80 m). Celelalte bordeie ovale şi rotunde de la Tariverdi, Alexandria, 
Stînceşti şi Mătăsaru nu depăşesc dimensiunile de 4 X 3 m. Aşadar, groapa de bordei de 
la Curteni-Dealul Pietrăriei, cu dimensiunile sale de 1 8  X 13 m constituie o excepţie pentru 
acest tip de locuinţă din a doua epocă a fierului. Cît priveşte prima groapă de bordei de 
l:l Curteni-Dealul Pietrăriei, ovală, cu diametrele de 6 X  5 m şi care a fost ! Jrgită ulterior 
încît a rezultat groapa mare, ea se Încadrează în dimensiunile obişnuite ale locuinţelor de 
acest tip. Aceleaşi aprecieri se pot face şi despre groapa de bordei de la Curteni-Dealul Viei 
a cărei dimensiuni sint de 7 X 5 m. 

In privinţa materialelor arheologice descoperite la Curteni-Dealul Pietrăriei, grupul cel 
mai numeros îl constituie ceramica. 

La Curteni-Dealul Pietrăriei se întîlnesc reprezentate tipul de vas-sac (fig. 12/1-3 ; 
l 3/1 -2), decorat lU brîie a]veolate sau crestate, erevăzut CU apucători În formă de limbă, 
cu variantele sale - vasul-sac cu apucători şi fară brîie şi vasul cu decor de adîncituri 
ovale dispuse în şir sub buză. De asemenea, se Întîlneşte vasul piriform (fig. 1 2/8 ; 15/1 1 )  
ş i  oala c u  buza evazată (fig. 1 2/6-7 ; 1 3/3-4, 6). Acest tip cu variantele sale este larg 
reprezentat pe o arie largă în Hallstattul tîrziu şi Latene-ul timpuriu traco-dacic. 

Oarecum deosebite, sînt tipurile de vas cu muchia buzei lăţită şi îngroşată, (fig. 1 2 / 5 ; 
1 3/3) , prevăzut cu butoni, vasul conic cu uluc de scurgere (fig. 13/8 ; 14/1) şi vasul 
cu gura cilindrică (fig. 1 2 /  10). Datorită largii lor răspîndiri în timp, aceste forme nu servesc 
la datări mai precise, cronologia lor fiind stabilită prin context, cu ajutorul obiectelor înca-
drate Într-o perioadă mai scur.tă. . 

Dintre vasele ceramice de la Curteni-Dealul Pietrăriei se disting străchinile, din care 
fragmentele de vase cu buza aplecată În interior sînt cel mai larg răspîndite. Spre deosebire 
de săpătura de la Curteni-Valea Merilor unde s-au În,rîlnit un număr foarte ma.re de piese 
lucrate cu mîna sau la roată, la Curteni-Dealul Pietrăriei sînt arestate doar fragmente de 
străchini cu buza invazată, lucrata numai cu mîna. Şi aici se găsesc variantele avînd buza 
aplecată spre interior, cu umărul curbat lin sau cu umărul unghiular, acestea din urmă fiind 
descoperite într-un număr redus de exemplare. Străchinile sînt prevăzute cu terţi semirotunde, 
orizontale, aplicate pe buză ori sub diametru! maxim. Există şi piese la care torţile au 
capetele mărginite de protuberanţe, element decorativ Împrumutat de la vasele gri-cenuşii 
lucrate la roată (fig. 13 f 1 2 ; 14 f5,  7 ;  15 / 1 ). Astfel de străchini prevăzute cu terţi cu 
protuberanţe la cape.te au ieşit la iveală Într-un număr mare la Poiana, unde au fost desco
perite În nivele ce aparţin celei de a doua epoci a fierului 21, La Curteni-Dealul Pietrăriei, 

9 Em. Condurachi, SCIV, 1-2, IV, 1 953, p. 131 ; Gh. Ştefan şi colab., SCIV, 1-2, 
V, 1 954, p. 104 ; Em. Condurachi şi colab., Materiale IV, 1 957, p. 82 ; D. M. Pippidi şi 
colab., Materiale V, 1 959, p. 3 1 8-319. 

10 C. Preda, Materiale V, 1 959, p. 252-253. 
1 1 A. C. Florescu şi Simion Raţă, Complexul de cetăţi traco-getice (sec. VI-III î.e.n.J

de la Stînceşti-Botoşani, Studii şi materiale, istorie, Muze4l Suceava, 1 969, p. 13 .  
12 Şt. Roman, Drobeta, Anuarul Muzeului judeţean Drobeta-Turnul Severin, 1 97 4, 

p. 253-254. 
n A. Liszl6, Arh. Mold., VI, 1 969, p. 823, 825. 
14 Em. Moscalu, SCIV, 2, 24, 1 973, p. 291-292 şi p. 295-296. 
15 D. Berciu, Em. Moscalu, SCIV, 23, 4, 1972, p. 634 şi 638. 
16 S. Teodor, SCIV, 20, 1, 1 969, p. 38. 
17 Gh. Bichir şi E. Popescu, Materiale IX, 1 970, p. 274. 
18 O. Toropu, Studii şi materiale de muzeografie şi istorie militară, 6, 1 973, p. 8-9. 
19 Silvia Teodor, Arh. Mold., VIII, 1 975, p. 1 33, 1 39. 

20 N. Niţu, SCIV, VI, 1 955, 1-2, p. 1 83-1 84 şi p. 1 87. 
21 Radu et Ecaterina Vulpe, Les fouilles de Poiana, Dacia III-IV, 1 927-1932, p. 

286, fig. 3 1  
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se găseşte arestată şi strachina cu torţi orizontale duble (fig. 1 4 / 5  ; 1 5  / 1 ) , cu analogii la 
Poiana 22, străchini cu toana semirotundă, ve�ricală, lipită de buză 23 şi străchini cu apucă
toare orizontală, de formă dreptunghiulară (fig. 1 4 / 6 : 15 / 2), cu sau fără perfora�ie, ceea 
ce constituie un element original la străchinile lucrate cu mîna, detaliu împrumutat probabil 
de la vasele cu apucători În formă de limbă. 

Din categoria cănilor lucrate cu mîna, s-au descoperit do.uă exemplare aproape întregi, 
1 n rest fiind arestate "doar torţi late sau cu profilul de formă rotundă. Forma tipică de 
cană este ('Ca bitronconică (fig. 1 5 / 1 2 ; 1 6 /  4), scundă, cu toar.ta uşor supraînălţată, rotundă 
1n secţiune, cu analogii în primul rînd la Poiana printre exemplarele specifice celei de a 
ci<lUa epoci a ficrului, grupate de I.H. Crişan În tipul I al cănilor din Latene-ul geto-dacic 24• 
Dar, în afară de forma bitronconică, se întîlneşte şi cana globulară cu toarta prinsă cu  
capetele de  buză şi fund, cu  analogii la Poiana 25 ş i  căniţa bitronconică la care j lljmă.tatea 
conică superioară este alungită şi uşor cvazată la buză. Această ultimă formă arestată prin
tr-un exemplar fragmentar cu pasta cărămizie, lustruită (fig. 1 5 / 1 0 ; 1 6 /  1) are toarta lată, 
U >or <;upraînălptă, cu şăn�uiri verticale, iar ca ornament o bandă de l inii incizare dispuse În 
unghi, aplicată pe umăr. Acest decor de linii frînte, Încadrat între linii incizate orizontale 
Î \ i  găseşte bune analogii la cîteva fragmente ceramice de ia o serie de vase de la Poiana 26, 
din a doua epocă a fierului, iar, În privinţa formei, consemnăm un exemplar similar, din 
.1ceeaşi epoc'i, atestat la Huşi-Corni 27. 

Din categoria cerami�ii lucrate cu mîna, notăm cîteva fragmente decorate cu lini i  inci
z;tte sau cu măturica cu analogii în decorul ceramicii de la Poiana 28• 

Din categoria ceramicii lucrate la roată. s-au descoperit fragmente de amfore greceş.ti 
insuficient de mari şi de tipice pentru a putea fi determinate cu certitudine. Intrucît expor
tatorii tradiţionali În Moldova În cea de a doua epocă a fierului sînt centre ca Chios, Tasos, 
Kodos, Cos 29 este posibil ca printre fragmentele de la Curteni-Dealul Pietrăriei să fie re
prezenta�i şi aceşti producători. 

!n afară de amfore, la Curteni-Dealul Pietrăriei este arestată ş i  �eram
_
ica gri-cenuşie 

lucrată la roată. Deşi numărul fragmentelor este mic s-a putut totuşi mrreg1 ,  cu oarecare 
aproximaţie, forma de castron cu buza aproape dreaptă, umărul curbat lin şi baza inelară, 
profilată (fig. 1 5 / 7-9 ;· 1 6 / 1 5, 1 8). Pe buză se găseşte o toartă semicirculară realizată din
tr-un cordon plastic, dispusă orizontal. Ca ornament, la exterior, pe margine ap.ue un decor 
de val executat cu un instrument cu vîrful rotunjit. Forma a putut fi reconstituită şi graţie 
descoperirilor de la Huşi-Corni 30. Acest tip de castron a fost Încadrat de către Petre Ale
xandrescu În cadrul tipologiei ceramicii greceşti lucrată la roată, şi imitată i"n cadrul olăriei 
tracice, În categoria lekanelor fără buză evazată, cu toqi şi butoni pe extremitatea marginii. 
Străchinile înscrise în această categorie sînt fabricate la lstros începînd de la mijlocul se
colului al VI-lea pină la sfîrşitul secolului al IV-lea î.e.n., momentul de maximă extensiune a 
producţiei acestui tip de vas fiind secolul al V-lea î.e.n. 3 1. 

22 Idem, p. 285, fig. 29 / 8. 
23 Ibidem, p. 286, fig . .3 1  /3 .  
24 1.  H. Crişan, Cnamica daco-getică, Ed. şt., Buc., 1 969, p. 1 1 8-1 19, fig. 45 / 7-1 1 .  
25 Radu e t  Ecaterina. Vulpe, op. cit., p .  294, fig. 5 1 /4. 26 Idem, p. 296, fig. 56/2-3 ; Silvia Teodor, Aşezarea geto-dacică de [te Huşi-Corni, 

Thraco-dacica II ,  1981 ,  p. 1 74, 1 81 ,  fig. 29 / 2 ; 30/5 ,  un vas cu decor asemănător. 
27 Silvia Teodor şi Violeta Bazarciuc, op. cit., p. 64, fig. 4/8 ; S. Teodor, op. cit., 

p. 1 8 1 ,  fig. 30 / 5, p. 1 86. 
28 Radu er Ecaterina Vulpe, op. cit., p. 296, fig. 56 f 7, 1 1 . 
29 D. Tudor, Arh. Mold., V, 1 967, p. 38-40, 43, 49 ; V. Eftimie, Dacia N. S., III, 

p. 207 ; 1. Glodariu, Relaţii comerciale ale Daciei cu lumea elenistică şi romanZ, Ed. Dacia, 
Cluj, 1 974, p . .33 şi urm. 

30 S. Teodor şi V. Bazarciuc, op. cit., p. 59 şi fig. 3, p. 62 ; S. Teodor, op. cit., p. 
1 72- 1 73,  fig. 22/4 ; 25/1-2 ; 26/4. O informatie foarte recentă \arată faptul că acesn 
tip de castron a fost identificat şi mai la nord. Astfel, o cercetare de suprafată În comuna 
Dobrovăţ, judeţul Iaşi, punctul Cetate a pus În evidentă Într-o întinsă aşezare daco-getică 
şi un fragment de buză aparţinînd unui castron din pastă gri-deschis, l ucrat la roată. 
lr fnrn-,aţie şi cercetare de teren praf. Marcel Tănăsache, Ia�i. 1 De asemenea se cunoaşte 
un castron Întreg din pastă gri-cenuşie, lucrat la roată, cu decor de val incizat pe buză la 
Fedeşti ; Gh. Coman, Statornicie, continuitate. Repertoriu[ arheologic al judeţului Vaslui, 
Bucureşti, Litera, 1 980, p. 235, fig. 1 24/4. 

31 P. Alexandrescu, Lts modeles grecs de la ceramique thrace tournee Dacia N. S., 
XXI, 1 977, p. 1 24 şi fig. 9. 
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23 CERCETARILE ARHEOLOGICE DE LA CURTENI 1'19 

Intre prototipurile greceşti, aşa cum sînt Întîlnite la Istros, şi cele de la Curteni-Dealnl 
Pictrăriei şi Huşi-Corni există unele diferenţe de detaliu. La Istro>, vasele si'nt decorare cu 
c;meluri orizontale iar ro arta ridicată În sus este În form :i de panglică. La 
exterior, pe buză, apare un decor În bandă de caneluri : orizontale. Rezultă că 
faţă de străchinile de la I stros, exemplarele încadrate În acest tip de la Cnneni-Dealul 
Pietrăriei şi Huşi-Corni au suferit un proces de simplificare, În sensul că toana este realizată 
dintr-un cordon plastic, ronmd în seqiune, iar decorul constă din motivul de val aplicat pe 
buză la exterior. Este adevărat că ornamentul În formă de val se Întîlneşte curent la Istros, 
aplicat pe buză la ex,terior 32 şi ca atare se poate admite fie existenţa unor vase similare cu 
cele de la Curreni-Dealul Pietrăriei şi Huşi-Corni, neatestate lncă la Istros, fie mai degrabă 
faptul că prin difuzarea unor forme şi decoruri din zona coloniilor greceşti către lumea 
sud-tracică s-au produs o serie de modificări. !n acest sens, amintim castroanele lucrare la 
roată din pastă gri-cenuşie de la Alexandria 33 care au ca decor valul aplicat sub buză, la 
e:.terior, şi piesele de la Bugeac 34  şi Rasova 35 identice ca formă cu castronul de la Curteni
Dcalul Pietrăriei. Ca atare, atît pentru descoperirile de la Curteni-Dealul Pietrăriei, cît şi 
pentru cele de la Huşi-Corni se ridică incă odată problema originii ceramicii gri-cenuşii 
lucrate la roa.tă care poate fi locală dar influenţată În privinţa formelor şi, decorului de 
ceramica grecească ori sud-tracică. 

Discutînd În acest cadru problema ceramicii gri-cenuşii nu putem să nu facem remarca 
c::L produsele lucrate la roată, descoperite la Curteni-Valea Merilor, cum ar fi cănile cu 
toarta supraînălţată, străchinile evazate, lipsesc cu desăvîrşire la Curteni-Dealul Pietrăriei, 
lucru explicabil deoarece aşezarea din punot de vedere cronologic aparţine etapei imediat 
următoare celei de la Curteni-Valea Merilor 36. 

Faptul că În aşezarea de la Huşi-Corni cantitativ a fost descoperită mai multă ceramică 
gri-cenuşie lucrată la roată şi de tipuri· mult mai variate (castroane, baluri, căni, strecură.tori) 
indică faptul că ceramica similară de la Curteni-Dealul Pietrăriei a circulat din spre est ori 
mai degrabă de la sud unde a fost produsă Într-un centru daco-getic specializat în realizarea 
acestei categorii de olărie. . 

In afară de ceramică, la Curteni-Dealul Pietrăriei au fost descoperite un număr mare 
de fusaiole ceea ce dovedeşte că ţesutul avea un rol important în cadrul îndeletnicirilor cas
nice. De asemenea, din această groapă de bordei provine un phallus de lu.t (fig. 1 7 1  13 ; 
1 8 1  8) cu perforaţie de atîrnat, al doilea exemplar de la Curceni, după primul găsit la 
V alea Merilor 37 şi care poate fi legat de cultul fecundităţii 38. 

Dintre obiectele de metal, se disting cuţitele cu peduncul (fig. 1 9 /  1 0) şi Împungătoarele 
cu două capete ascuţite (fig. 1 9  /5), pătrate În seqiune şi vîrful de lance (fig. 19 /9). Desco
perirea unei lupe de fier dovedeşte faptul că prelucrarea pe loc a fierului şi transformarea 
acestuia În unelte şi arme constituiau îndeletniciri locale. 

Din categoria obiectelor de bronz, enumerăm o brăţară rotundă (fig. 19/6 ; 20 / 2), 
cu capetele sudate, a doua descoperită la Cuneni, după prima apărută la Valea Merilor 39 şi 
un virf de săgea.tă din bronz (fig. 1 9 / 8  ; 20 1 4) din grupa A 2c din clasificarea lui V. 
Vasiliev, datată În a doua jumăta:te a secolului al VI-lea I .e.n. pînă la începutul celei de 
a doua jumătăţi a secolului al V-lea î.e.n. 40• Al doilea vîrf de săgeată de la Curteni-Dealul 

32 M. Coja, La ceramique grise d'Histria a l'f:poque grecque, Dacia N. S., XII, 1968, 
străchini de tip A, fig. 6 / 3  ; la Huşi-Corni se cunoaşte un fragment de buză orizontală cu 
decor de val de certă influenţă elenistică. Cf. Silvia Teodor, op. cit., Thraco-dacica, II, 
1981 ,  p. 1 83, fig. 24 /2. 

33 C. Preda, Materiale VI, 1 959, fig. 5 /2, 3, 7 ;  6 / 1 ,  p. 256-257. 
34 M. Irimia, Pontice, 1968, [ 1 ], Muzeul Con�tanţa, p. 206, fig. 1 1  ; idem, Pontice, 

1 969, Il, p. 32, fig. 12. 
3 5  Idem, Pontica, VI, 1 973, p. 13 şi fig. XIII /4, p. 36. 
36 La Huşi-Corni ceramica lucrată la roată este mult mai variată. In afară de străchini 

s-au descoperit baluri, strecurători şi căniţe. Cf. Silvia Teodor, Thraco-dacica Il, 1981,  
p. 1 82-183. 

3 7  C. Iconomu, Cercet. ist., IX-X, 1978-1 979, p. 220 şi fig. XXXI/14  ; XXX/20. 
38 Silviu Sanie, Plastica şi unele aspecte ale cultelor şi credinţelor geto-dacice, Studii 

dacice, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 1 981 ,  p. 178-179. 
39 C. Iconomu, op. cit., p. 223-224, pl. XXX / 1  ; XXXV /5. 
40 V. Vasiliev, Apulum, 1 2, 1974, p. 49-51 ; idem, Sciţii agatîrşi pe teritoriul Româ

lliei, Ed. Dacia, 1980, p. 74-75. 
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1 50 CONSTAN1UN ICON'OMU 2i 

Pietrăriei este din os, de formă piramidal-alungită (fig. 19 f 7 ; 20/ 3) şi poate fi Încadrat 
în grupa C 1 în clasificarea lui V. Vasiliev 4 1. Vîrfurile de săgeţi din os se întîlnesc atît 
într-o etapă mai veche (Hallstattul tîrziu) cît şi ulterior (Latene timpuriu) În asociere cu 
vîrfurile de săgeată de bronz 42• De notat că vîrful de săgeată din os de la Curteni-Dealul 
Pietrăriei prezintă mici deosebiri prin existenţa aripioarelor triunghiulare la baza piramidei 
fată de tipurile propuse de V. Vasiliev şi, ca atare, această piesă poate constirui o variantă 
a grupei C 1 sau prototipul unei noi grupe C 3. Vîrfurile de s:igeţi de bronz şi de os de 
tip scitic de la Curteni-Dealul Pietrăriei, ca şi psaliile de os de la Curteni-Valea Merilor 43 
dovedesc că o serie de elemente de cultură materială nord-pontică au devenit în aşezările 
deschise daco-getice obiecte de uz curent. 

Alte piese descoperite la Curteni-Dealul Pietrăriei sînt mărgelele de sticlă dintre care 
se distinge un exemplar de formă globulară, cu ochiuri (fig. 1 8  / 14  ). Intrucît această categorie 
de mărgele cunoaşte o largă răspîndire în lumea traco-getică În Hallstattul tîrziu şi Late
ne-ul timpuriu ele nu constituie mijloace de datare sigure şi DU! pot servi pentru attribuiri 
etnice 44• Oricum această piesă este relativ importantă deoarece, la Răsărit de Carpaţi, în 
mediul daco-getic, este arestată numai la Stînceşti 4.5, Hăbăşeşti 46 şi Huşi-Corni 47. 

In privinţa cronologiei gropilor de bordei de la Curteni-Dealul Pietrăriei, se pune pro
blema am a datării absolute a acesteia cît şi a raportului în care se află fată de groapa de 
la Curteni-Valea Merilor. Dintre obiectele descoperite la Curteni-Dealul Pietrăriei, cele mai 
vechi piese sînt cele două vîrfuri de săgeţi, de bronz şi de os, care pot fi 3itribuite interva
lului dintre a doua jumătate a secolului al VI-lea î.e.n. şi începutul celei de a doua jumătăţi 
a secolului al V-lea î.e.n. 48. Cît priveşte ceram�<:a lucrată cu mîna, aceasta este insuficient 
de tipică pentru a fi raportată la perioade de timp mai scurte. Aşadar, atît piesele relaJ,"iv 
bine datate, cît şi absenţa strălhinilor evazate şi a unor vase �ipice lucrate la roată de la 
Curteni-Valea Merilor şi la Curteni-Dealul Pietrăriei ne îndeamnă să datăm groapa de bordei 
de la Curteni-Dealul Pietrăriei într-o fază imediat următoare gropii de la Curteni-Valea 
Merilor. 

Intrucît cronologia gropii de la Curteni-Valea Merilor a putut fi stabilită pe baza 
ceramicii greceşti şi a psaliei de os găsită acolo în intervalul de la mijlocul secolului al 
VI-lea î.e.n. pînă În primul sfert al secolului al V-lea î.e.n. 49, limita inferioară a descope
ririi de h Curteni-Dealul Pietrăriei se poate fixa În al doilea sfert s'l.u la mijlocul secolului 
al V-lea î.e.n. Limita superioară poate fi stabilită prin analogie cu aşezarea de la Huşi
Corni 50, unde s-a descoperit atît ceramică lucrată cu mîna, cît şi ceramic::i lucrată la roată, 
similară celei de la Curteni-Dealul Pietrăriei. Aşezarea de la Huşi-Corni a fost datată pe 
baza unei brăţări de bronz decorată cu grupe de cîte trei nodozităţi ee arc în secolele IV-III 
î.e.n. 51• Un studiu mai recent încadrează acest tip de brăţară cu precadere în secolul al IV-lea 
î.e.n. admiţîndu-se Însă şi secolul al III-lea î.e.n. S2. 

41 V. Vasiliev, Sciţii agatîrşi pe teritoriul României, p. 75-76. 
42 Idem, p. 75. 
43 C. Iconomu, Cercet. istorice, IX-X, 1 978- 1979, p. 227, pl. XXXIV / 1 ; XXXVII/1 

idem, Dacia NS., XXIII, 1979, p. 86-87, fig. 8. 
44 V. Vasiliev, op. cit., p. 1 0 1 . 
45 A. C. Florescu şi Simeon Raţă, op. cit., p. 14, fig. 4 f7. 
46 VI. Dumitrescu, Hăbăşeşti I, EA, 1954, p. 488 şi p. 482, fig. 51 /5. 
47 Silvia Teodor, Thraco-dacica, Il, 1981, p. 1 72, 1 86, 1 91 ,  fig. 3 1 f5. 
48 Cf. nota 40. 
49 C. Iconomu, Cercet. ist., IX-X, 1978-1979, p. 231 ; idem, Dacia N.S., XXII� 

1 979, p. 88 .  
5 0  S. Teodor şi V. Bazarciuc, op. cit., p. 62-66, fig. 3-5 ; Silvia Teodor, op. cit., 

p. 1 88-192. 
5 1 Idem, p. 59 şi fig. 1 / 1 ,  p. 60 ; Silvia Teodor, Thraco-dacica, II, 1 981 ,  p. 172, 

1 86, fig. 31 1 1  şi p. 190 şi 1 91 . 
52 M. Irimia Peuce VI, Muzeul De!tei Dunării, Tulcea, 1 977, p. 75. La Doliniani, raio

nul Hotin, reg. Cernăuţi, în R.S.S. Ucraineană, Într-o necropolă de tip Poieneşti-Lukaşevka 
a fost găsită o brăţară de bronz cu nodozităţi pe arc. Necropola, inclusiv brăţara, au fost 
datate pe baza fibulelor în secolul al Il-lea î.e.n. - sfîrşitul secolului I î.e.n. Cf. G. 1. Smir
nova, SA, Moscova, 3, 1981,  p. 200, fig. 7 f6. In cazul în care datarea acestei necropole nu 
este socotită în mod eronat prea tîrzie, va trebui revizuită cronologia acestui tip de brăţară. 
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Deoarece nu se poate accepta o durată atît de largă de folosire pentru o groapă � 
bordei atribuim ca Încadrare cronologică pentru descoperirile de la Curteni-Dealul Pietrăriei 
perioada cuprinsă între al doilea sfert sau mijlocul secolului al V-lea î.e.n. şi secolul al IV-lea 
i.e.n. Intrucit la Curteno-Dealul Pietrăriei există de fapt două bordeie suprapuse, unul mai 
mic şi mai adînc şi al doilea mai mare, rezultat din lărgirea primei gropi de bordei, avînd 
trei nivele de locuire, rezult':i că se poate opera o relativă departajare cronologică. Astfel, 
bordeiului mic şi primului nivel de jos, cel mai vechi, din groapa bordeiului mare, cu lu
tuială de podea parţial păstrată îi pot fi atribuite vîrfurile de săgeţi, şi eventual, din ca
tegoria ceramicii, vasul mare piriform cu apucătoare în formă de limbă. Celelalte categorii 
de vase pot fi raportate fie la Întregul interval adică la mijlocul secolului al V-lea î.e.n. 
pînă în secolul al IV-lea î.e.n., fie n1.1mai secolului al IV-lea î.e.n. Notăm că ceramica 
gri-cenuşie lucrată la roată, străchinile joase cu buza aplecată spre irrrerior l ucrate cu mina 
cît şi una din cănile de la Curteni-Dealul Pietrăriei (fig. 1 5 / 1 0 ; 16 / 1 )  au analogii foam:e 
bune cu piesele de la Huşi-Corni 53 şi ca atare acestea pot să aparţină nivelelor mai noi din 
groapa bordciului mare datate În secolul al IV-lea î.e.n. 

Cît priveşte groapa de bordei de la Cuneni-Dealul Viei, Întrucît ceramica lucrată 
cu mîna şi la roa.tă este aproape identică cu cea de la Cuneni-Dealul Pietrăriei, propunem 
şi penuu aceasta aceiaşi datare, adică intervalul din al doilea sfert sau mijlocul secolului 
al V-lea î.e.n. şi secolul al IV-ea î.e.n. 

Avînd În vedere atît similitudinile de datare dintre gropile de bordei de la Curteni
Dealul Viei şi Curteni-Dealul Pietrăriei, cît şi apropierea dintre ace�te două punere, este 
posibil ca ambele gropi de bordeie să fi fămt parte din aceeaşi aşezare. Intrucit groapa de 
la Dealul Viei era amplasată pe un bot de deal, se poate admite ipoteza, aşa cum am arătat 
anterior, că aşezarea dacică de aici va fi fost fortificată cu val de pămînt. Dacă În viitor 
se va dovedi acest lt�cru, este posibil atunci ca gropile de bordei de la Cuneni-Dealul Pietră
riei să aparţină unei aşezări deschise care gravita În jurul fortificaţiei de la Curteni-Dealul 
Viei . 

DES RECHERCHES ARCHEOLOGIQUES DE CURTENI-DEALUL VIEI 
ET DE DEALUL PIF.TRARIEI (DEPARTEMENT DF. VASLUI) 

R � s u m e  

Avec cet article nous terminons la publications des resultats des fouilles archeologiquts 
de Cuneni, la commune d'Olteneşti, le depanement de Vaslui. 

Outre les recherches de Curteni-Valea Merilor, on a fait des sondages dans les points 
Dealul Viei et Dealul Pierrăriei. A Dealul Viei, dans un habitat! probablement fortifie, on 
a etudie une fosse de hutte ovale de 7 X 5 m, ayant l'entree vers le câte auest et la profon
deur de 0,60 m. Dans la fosse, on a trouve un âtre derange place dans la partie centrale 
et de differents objets parmi lesquels un vase presque entier, fusa"ioles, de outils en fer 
et de nombreux fragments ceramiques des vases travailles a la main, typiques pour le Latene 
ancien geto-dace. 

Le deuxieme sondage de Cuneni a etc effectue dans le point Dealul Pietrăriei dans 
un grand habitat ouvert geto-dace de la deuxieme epoque du fer. Le sondage a mis en 
evidence deux fosses de hutte superposces d'oil l:t demiere, la plus grande de forme ovale, 
avait les axes de 1 8  X 13 m, la profondeur maximum de 1 ,20 m et l'entree au câte sud-est. 
Le remplissage de la grande fosse de hutte ctait stratifie a trois niveaux. 

Pendant les recherches, nous avons pu ctablir que le fond de la fosse avait cte couven1 
d'une mince couche de glaise : a l'interieur, nous avons trouve des âtres in ritu, parmi lesquels 
un mieux amenage de forme circulaire, ctait entourc par une bordure de glaise. 

Dans le remplissage de la fosse de hutte, outre des restes de briques en torchis avec 
des impressions de verges, de cendre, des os d'animaux et des charbons, on a trouve de1 
vases presque entiers, de nombreux fragments ceramiques travailles a 'la main et a la roue, 
des paintes de fleche en os et bronze, des perles, des outils eo de parures en fer et bronze, 
des objets en os, des fusaloles etc. 

53 S. Teodor şi V. llazarciuc, op. cit., fig. 4 / 8, p. 64 ; Silvia Teodor, op. cit., p. 1 74, 
1 8 1  şi fig. 29/ 2 ; 30 f5.  
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Du repertoire des formes de la cerami�ue rravaillee a la main, on remarque Ies vases-sac, 
.i ornament de bandes alveolee, les pots a boutons aplatis, les vases piriformes, ies plats 
aux marges penchees vers l'interieur, les cruches aux anses surhaussees, les glasses et les tasses 
de petites dimensions. Parmi les vases travaillee a la roue, on trouve des fragments d'amphores 
grecques et des morceaux de bols faits en pâte grise decorcs avec des vagues incisees 'ur 
la marge. 

Ayant en vue une perle de verre decorce avec des yeux, des pointes de fleches et la 
ceramique grise travaillee a la roue tout comme celle de Huşi-Corni, la fosse de hune de 
Dealul Pietrăriei a pu tere encadn!e en gros le deuxieme q�rt ou le milieu du V-e siecle 
et la IV-e siecle av.n.e. ; ce.tte datation peut �tre attribuee aussi a la fosse de Dealul Viei. 

Les deux habitats de Curceni-Dealul Viei et Cuneni-Dealul Pietrăriei, parmis lesquels, 
le dernier, ouvert, dependait de celui fortifie de Dealul Viei, succedent, chronologiquement 
a la fosse de hune de !'habitat thraco-dace de Curte ni-Valea Merilor. 

LA LISTE DES ILLUSTRA TIONS 

Fi.g 1 .  Cuneni-Dealul Viei vu de Dealul Pietrăriei. 
Fig. 2. Curteni-Dealul Viei, avec l'emplacement des fouilles vu de Valea Merilor. 
Fig. 3. Curteni-Dealul Viei. Le plan de la fosse de hutte. 
Fig. 4. Curteni-Dealul Viei. Le profil de la fosse de hutte et du fosse. 
Fig. 5. Curteni-Dealul Viei. Ceramique travaillee a la main (1-10 ; 12) et a la roue ( 1 1 ) .  
Fig. 6 .  Curteni-Dealul Viei. Fusa!oles ( 1-4) ; meules (5) ; creuzc;t (6) ; queux (7) ; objets 

en fer ( 8-1 1 ; 14) ; perle ( 1 3) ; de petits vases ( 1 2-15). 
Fig. 7. Curteni-Dealul Viei.! Objets de ceramique ( l-2, 5-6, 8-9, 10- 1 1 ) ; fer (3-4) ; 

pierre (7). 
Fig. 8. Curteni-Dealul Pietrăriei, l'emplacement des fouilles vu de Valea Merilor. 
Fig. 9. Curteni-Dealul Pietrăriei, l'emplacement des fouilles. 
Fig. 10 .  Curteni-Dealul Pietrăriei. Le plan de la fosse de hutte. 
Fig. 1 1 .  Curteni-Dealul Pietrăriei. Le profil de la fosse de hutte. 
Fig. 1 2. Curteni-Dealul Pietrăriei. Ceramique travaillee a la main. 
Fig. 13.  Curteni-Dealul Pietrăriei. Ceramique travaillee a la main. 
Fig. 14. Curteni-Dea!ul Pietrăriei. Ceramique travaillee a la main. 
Fig. 1 5 .  Curteni-Dealul Pietrăriei. CCramique travaillee a la main ( 1-6 ; 1 0-12) et a 

la roue (7-9). 
Fig. 1 6. Ceramique travaillee a la main ( 1-14 ; 1 6-17 ; 19-21) et a la roue (15 ,18). 
Fig. 1 7. Curteni-Dea!ul Piotrăriei. Objets en argile calcinee. Fusa!oles (1-7 ; 9-10) ; 

bobine (8) ; proiectile ( 1 1 )  ; objets dont l'emploi n'est pas determine ( 1 2, 14), 
phallus (1 3). 

Fig. 1 8. Curteni-Dealul Pietrăriei. Objets en argile calcinee ( 1-13) et perle de verre ( 14). 
Fig. 1 9. Curteni-Dealul Pietrăriei. Queux ( 1-3) ; outils en fer (5, 9-10), bracelet en 

bronze (6) ; des pointes de flcches en bronze (8) et os (7) ; racloir en silex (4). 
Fig. 20. Cuneni-Dealul Pietrăriei. Objets divers en pierre, metal et os. 
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